

养芦花鸡、盖大棚，全村富起来

孙耿镇官庄村：发展集体经济，成“出口农产品示范基地”



寻访美丽乡村

从“晴天一身土雨天一身泥”的乡村小道，到如今条条宽阔的水泥马路；从贫困落后的小村庄，到如今人均过万元、文化娱乐设施齐全的美丽示范村；从单一的传统农业村到如今的西瓜大棚、芦花鸡养殖基地……近年来，孙耿镇官庄村发生了巨大的变化。

本报记者 杨擎 梁越
通讯员 李逸凡

休闲文化广场 让村民活动起来

进入孙耿镇官庄村，一条刚刚铺好的马路首先映入眼帘。“进村的1460米道路，全部实现了硬化。”官庄村书记刘凤水说，不仅如此，连通往村民田间的路也全部实现了硬化。据了解，官庄村完成道路硬化达2600余米。

来到官庄村中心，2000㎡的文化广场映入眼帘。“我们将该文化广场命名为‘和谐广场’。”官庄村“第一书记”张晓亮说，全村健身器械达48件，让村民闲暇时间在广场上娱乐、锻炼身体。

“那是我们村的文化墙。”刘凤水说，以前，文化墙上的内容是画上去的，很容易脱落。美



▲村里新修建的和谐广场。
▶孙耿镇官庄村散养的芦花鸡。

本报记者 杨擎 摄

110户村民参与 芦花鸡养殖项目

经过多方调研，官庄村村委结合市场需求和村实际情况，确定了芦花鸡林下养殖这一项目。“养殖项目生产经营的复杂性远比种植项目高。”张晓亮说，自2013年3月开始购进鸡苗正式养殖后，先后遭遇了“禽流感”、鸡蛋销售难等一系列的困难。

“目前，已有110户村民参与到芦花鸡养殖项目当中，共有芦花鸡6400余只。”刘凤水说，平均每天产蛋3500枚左右，产蛋率达56%，在产蛋高峰期，产蛋率可达80%左右。

据悉，今年以来，集体经济凭借芦花鸡项目已实现收入27万元，提前、大幅、超额完成“村集体经济收入3万元”的硬指标。同时，芦花鸡林下养殖项目“兴同阳光养鸡农场”也被市畜牧局认定为“市级示范养殖场”，生产、经营和管理水平又上新台阶。

“为方便农户出售蔬菜，我们建设了750米通往大棚种植区的道路，大大方便了瓜菜批发企业的大型车辆来村收菜。”张晓亮说，今年蔬菜行情较好，在全部收回投资的基础上，每个大棚户还能平均净挣8000元左右。

生钱有道

组织自驾游亲子游 为发展经济攒人气

“目前，我们的产品还没有达到市场化，完全是靠人际关系运作，等我们走了，人脉断了，鸡蛋就没了销路，这不是办法。”张晓亮说，唯有想办法让消费者知道芦花鸡蛋真的是好东西，才会一枚花两块钱来买我们的鸡蛋。

为促进芦花鸡项目长效发展，官庄村创新产业结构，利用电子商务等方式进行营销。“我们在《爸爸去哪儿》栏目中获得灵感，开展了‘自驾游’、‘亲子游’等活动。”刘凤水说。

“我们拟定了自己的二维码，市民扫描二维码就能带孩子参与到我们的活动中。”刘凤水说，在村里八个地点分别安排了八种不同的动物、植物，在村委会藏有指示牌，参与活动的孩子和家长找到正确的动植物后合照获胜。

“最受欢迎的是到鸡场捉鸡了。”刘凤水说，参与游戏的家长和孩子会获得一根竹竿，捉到的鸡可以买下也可以放生。

今年，官庄村已组织“自驾游”、“亲子游”项目11期。“活动十分受欢迎，每次前来参加活动的多达百余人。”张晓亮说，不管是观赏荷花、垂钓还是开展活动，都是为芦花鸡积攒人气。

据了解，官庄村先后被评为济阳县“新农村建设先进村”、孙耿镇“产业结构调整先进单位”、孙耿镇“科学发展先进单位”，并被济阳县农业局列为“出口农产品示范基地”。



节约用纸
迎接低碳未来

讲文明树新风公益广告
齐鲁晚报·生活日报